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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η παρούσα διπλωματική εργασία πραγματεύεται τη μελέτη και τον σχεδιασμό μιας νέας Σχολής Αμπελουργίας και Οινοποιίας 
στην Εύβοια. Σκοπός της είναι να απαντήσει σε σύγχρονα ζητήματα της εποχής μας και βασικός προβληματισμός της αποτελεί η 
οικονομική κρίση και η ανεργία των νέων καθώς και η συνεχώς αυξανόμενη τάση για τη στροφή των νέων προς  τον πρωτογενή 
τομέα παραγωγής.

Η επιτόπια έρευνα επικεντρώθηκε στην περιοχή της Εύβοιας, όπου και διαπιστώθηκε η σημασία του πρωτογενούς τομέα 
παραγωγής στην οικονομία του νησιού, ο οποίος αποτελεί κατ’ επέκταση βάση για τον δευτερογενή (μονάδες μεταποίησης 
γεωργικών προϊόντων) και τον τριτογενή τομέα παραγωγής (αγροτουρισμός, οινοτουρισμός) Αποφασίστηκε, λοιπόν, η 
ενίσχυση αυτού μέσω της εκπαίδευσης και της κατάρτισης. 

Επιλέχθηκε η κεντρική Εύβοια και συγκεκριμένα η ευρύτερη περιοχή της Χαλκίδας για την τοποθέτηση της πρότασης,   λόγω της 
κεντρικής θέση της και της ύπαρξης του μοναδικού κέντρου κατάρτισης νέων αγροτών «ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ»  στην περιοχή.

Η πρόταση περιλαμβάνει μια μονάδα οινοποίησης για την μαθητεία σε πραγματικό χώρο παραγωγής, αίθουσες θεωρητικής 
και πρακτικής διδασκαλίας, εστία για τη στέγαση ανήλικων σπουδαστών από μακρινές περιοχές και ιδιόκτητο αμπελώνα για την 
επιτόπια διδασκαλία της αμπελουργίας. Συμπληρωματικά προτείνονται ένα αμφιθέατρο για την φιλοξενία συνεδρίων και γιορτών 
με θέμα την τέχνη του οίνου και πωλητήριο των προϊόντων που παράγει η Σχολή.
Τέλος δίνεται η δυνατότητα στη μονάδα παραγωγής να λειτουργεί και ξεχωριστά από την Σχολή και να καλύπτει ένα μέρος των 
εξόδων της.

Η σύνθεση εξελίσσεται γύρω από ένα Κέντρο- πυρήνα που προάγει τον υπαίθριο βίο, την κοινωνική όσμωση και τη ζωτική σχέση 
με τη φύση. Αποτελεί χώρο υπαίθριων δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων για τον οίνο και κεντρική αυλή και χώρο εκτόνωσης των 
εσωτερικών λειτουργιών της Σχολής.



“Δεν είχα κάποιο δεδομένο θέμα στο μυαλό μου στην αρχή της διπλωματικής, οπότε και το 
θέμα προέκυψε μέσα από έρευνα με μοναδική σταθερά τον τόπο εφαρμογής, την Εύβοια, 
όπου και μεγάλωσα.”

Ελισάβετ Κτενά
Απόσπασμα από την παρουσίαση της διπλωματικής



                Επιλογή θέματος



ΕΥΒΟΙΑ

Η Εύβοια είναι το δεύτερο 
μεγαλύτερο νησί της Ελλάδας 
και σε άμεση σχέση με τη Στερεά 
Ελλάδα και την Αττική, με την 
οποία συνδέεται τόσο με οδικό, 
όσο και με σιδηροδρομικό αλλά 
και θαλάσσιο δίκτυο μεταφορών.

Εμφανίζει σχετικά έντονο 
ανάγλυφο με τη Δίρφη να αποτελεί 
την υψηλότερη κορυφή της, 
(κεντρική Εύβοια). Σε συνδυασμό 
με το εύκρατο κλίμα που επικρατεί 
και το  πλούσιο υδρογραφικό 
δίκτυο που εμφανίζει, η Εύβοια 
παρουσιάζει ποικιλόμορφη φυσική 
ομορφιά με αλληλουχία δασών 
και καλλιεργήσιμων εκτάσεων.



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Εστιάζοντας ωστόσο στον 
κύριο προβληματισμό και την 
οικονομία του νησιού, με βάσει 
στοιχεία που συνέλεξα από την 
νομαρχία,  ο πληθυσμός της 
Εύβοιας δραστηριοποιείται και 
στους τρεις τομείς παραγωγής, με 
τον πρωτογενή και δευτερογενή 
τομέα να απαντάται σε αρκετά 
μεγάλα ποσοστά. Και αναλύοντας 
λίγο περισσότερο το τι σημαίνει 
πρωτογενής, δευτερογενής και 
τριτογενής τομέας για την Εύβοια, 
παρατηρούμε ότι ο ορισμός του 
«δευτερογενούς τομέα» έχει αλλάξει 
ριζικά τα τελευταία 50-60 χρόνια. 
Ενώ η Εύβοια υπήρξε βιομηχανική 
περιοχή με αρκετά ορυχεία 
και μεταλλεία, βυρσοδεψία, 
σαπωνοποιεία κλπ σε όλο το 
μήκος της, σήμερα σχεδόν όλες 
οι παραπάνω εγκαταστάσεις είναι 
ανενεργές , και την θέση τους έχουν 
πάρει βιομηχανίες μεταποίησης 
προϊόντων του πρωτογενούς τομέα 
(οινοποιεία, ελαιοτριβεία, σφαγεία, 
ιχθοπαρασκευαστήρια κλπ) 
(οι παραπάνω πληροφορίες προέρχονται από 
λίστες της νομαρχίας με τις επιχειρήσεις και τις 
διευθύνσεις τους, τις οποίες και τοποθέτησα 
στους χάρτες για να διαπιστώσω την διασπορά 
τους.)

Ακόμα και στον τομέα του 
τουρισμού, ο πρωτογενής τομέας 
έχει κάνει την εμφάνισή του με μικρές 
εγκαταστάσεις αγροτουρισμού και 
οινοτουρισμού και με τα οινοποιεία 
της περιοχής να εμφανίζονται 
επισκέψιμα και ανοιχτά στο ευρύ 
κοινό.



ΣΗΜΑΣΙΑ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Επισημαίνεται λοιπόν η σημασία 
που εμφανίζει ο πρωτογενής 
τομέας στην Εύβοια, ο οποίος 
τροφοδοτεί ταυτόχρονα τον 
δευτερογενή και τον τριτογενή 
τομέα παραγωγής και προτείνεται 
η ενίσχυση του πρωτογενούς 
τομέα μέσω της εκπαίδευσης, 
ώστε να αποτελεί γερή βάση και 
για τους υπόλοιπους τομείς.

Σύμφωνα με το Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου 
Ανάπτυξης Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας: 
(Αρ. Φύλλου 1469, 9 Οκτωβρίου 2003)

«Ο νησιώτικος χώρος της Εύβοιας σχεδιάζεται να αποτελέσει ένα δυναμικό χώρο 
παραδειγματικής βιώσιμης ανάπτυξης βασισμένης στην παραγωγή παραδοσιακών 
αγροτικών προϊόντων και τον τουρισμό. […]
Ο ρόλος της υπαίθρου (γεωργική γη εντατικών ανοικτών καλλιεργειών, εκτεταμένοι 
ελαιώνες, εξαιρετικά ορεινά δάση, γεωργο-κτηνοτροφικές εκτάσεις, ακτές) στην 
ανάπτυξη της περιφέρειας είναι καίριος. […]
Κυριότερα χωρικά θέματα σχετίζονται με τη σύνδεση γεωργικής και κτηνοτροφικής 
εντατικής παραγωγής με την ¨επί τόπου¨ μεταποίηση και την ανάπτυξη της 
αγροτοβιομηχανίας. […]

Ο δυναμισμός του πρωτογενή τομέα θα βασισθεί, σχετικά με τη φυτική παραγωγή, 
στην αναδιάρθωση των καλλιεργειών και ενίσχυση της βιολογικής καλλιέργειας προς  
την κατεύθυνση εμφάνισης προϊόντων ονομασίας προέλευσης, εντατικοποιώντας 
τις προσπάθειες διασφάλισης της ανταγωνιστικότητας της γεωργικής παραγωγής 
με την ενίσχυση της εμπορευσιμότητας. Σχετικά με την κτηνοτροφική παραγωγή 
θα αναβαθμιστεί η ενσταβλισμένη κτηνοτροφία με στροφή προς την ποιότητα και 
τυποποίηση των προϊόντων της για ενίσχυση των εξαγωγικών δυνατοτήτων της.»



 ΚΕΝΤΡΟ “ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ” Ν. ΑΡΤΑΚΗΣ

Όσον αφορά την εκπαίδευση και την κατάρτιση των γεωργών της Εύβοιας, υπάρχει μόνο ένα κέντρο 
στην Ν. Αρτάκη κοντά στην πόλη της Χαλκίδας, όπου διεξάγονται οι απαραίτητες εξετάσεις για τα 
πιστοποιητικά των γεωργών από το υπουργείο παιδείας. Πρόκειται για το κέντρο «ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ», 
το οποίο ανήκει σε μια ευρύτερη ομάδα κέντρων σε όλη την χώρα υπό την αιγίδα του υπουργείου 
παιδείας. 

Επισκέφτηκα τις εγκαταστάσεις του, όπου τα προηγούμενα χρόνια γίνονταν και επιμορφωτικά 
σεμινάρια για του γεωργούς της Εύβοιας καθώς και δράσεις για τα σχολεία της περιοχής ενισχύοντας 
την επαφή των μαθητών με τη φύση. Τα τελευταία χρόνια αυτές οι δράσεις έχουν περιοριστεί λόγω 
της έλλειψης ανθρώπινου δυναμικού (1 υπάλληλος) και των ακατάλληλων εγκαταστάσεων (ρωγμές 
στους τοίχους για την κατασκευή των οποίων δεν έχουν εγκριθεί κονδύλια). Μάλιστα, είχε προταθεί 
στο παρελθόν οι εγκαταστάσεις του “ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ” να μετατραπούν σε γεωργική σχολή, μιας και 
περιλαμβάνουν κοιτώνες, αίθουσα υπολογιστών, βιβλιοθήκη, όλους τους απαραίτητους βοηθητικούς 
χώρους και υπαίθρια έκταση έκτασης10 στρεμμάτων περίπου.

Επιλέχθηκε, λοιπόν η νέα εγκατάσταση εκπαίδευσης που σχεδιάζεται να τοποθετείται στην ευρύτερη 
περιοχή κοντά στο κέντρο γεωργικής κατάρτησης Ν. Αρτάκης, ώστε οι δυο εγκαταστάσεις να 
συλλειτουργούν και να αποτελέσουν πυρήνα γεωργικής εκπαίδευσης, ο οποίος θα αρχίσει σιγά σιγά 
να εμφανίζει τους δορυφόρους του και σε άλλα μέρη της Εύβοιας.



ΣΤΑΦΥΛΙ - ΟΙΝΟΠΟΙΙΑ - ΟΙΝΟΤΟΥ-
ΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 
ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΑΣ

Ρίχνοντας μια ματιά στην ευρύτερη 
αυτή περιοχή, παρατηρεί κανείς 
την «άνθιση της αμπελουργίας» η 
οποία απαντάται εκεί, με πλήθος 
ποικιλιών λευκού και ευρυθρού 
οίνου και πληθώρα οινοποιητικών 
εγκαταστάσεων. 

Ακολουθούν φωτογραφίες 
οινοποιείων που επισκέφθηκα 
στην ευρύτερη περιοχή κατά τη 
διάρκεια της διπλωματικής ώστε 
να μυηθώ στη διαδικασία της 
οινοποίησης και να αντιληφθώ 
τις ανάγκες των χώρων μιας 
οινοποιητικής μονάδας.

Σημαντική για την πρόταση 
παρατήρηση είναι το γεγονός ότι 
οι περισσότερες οινοποιητικές 
μονάδες  της περιοχης τοποθετούν 
τις δεξαμενές και μηχανήματα 
οινοποίησης κατω από στέγαστρα 
σε ημιυπαίθριους χώρους, 
αποφεύγονας τους μεγαλους 
κλειστούς βιομηχανικούς χωρους.
Αναζήτησα την εξήγηση αυτού του 
φαινομένου και συμφωνα με την  
απαντηση των παραγωγών, οι 
σύγχρονες δεξαμενές οινοποίησης 
ειναι ψυκτικες (διαθέτουν δηλαδή 
ρυθμιστή θερμοκρασίας) με 
αποτέλεσμα να μην καθίσταται 
η τοποθέτηση τους σε κλειστούς 
ψυχομενους χώρους απαραίτητη, 
με την προϋπόθεση οτι δεν 
εκτίθενται στον ηλιο και τη ζέστη 
του καλοκαιριού, παράγοντες 
οι οποίοι μπορουν να αποβούν 
καταστροφικοί για το προϊόν 
παραγωγής



ΣΤΟΧΟΙ ΣΧΟΛΗΣ





                Περιοχή μελέτης



ΕΠΙΛΟΓΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ

Επιλέγεται ως περιοχή μελέτης η ευρύτερη περιοχή της Χαλκίδας, σε άμεση εγγύτητα με το 
κέντρο «ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ» Ν. Αρτάκης. Βασικά κριτήρια για τον ακριβή προσδιορισμό του 
οικοπέδου της πρότασης αποτέλεσαν τα εξής:
• εύκολη πρόσβαση της Σχολής από την κεντρική, νότια και βόρεια Εύβοια - εγγύτητα 
στον κύριο οδικό άξονα που εξυπηρετεί το νησί
• εγγύτητα σε έκταση αμπελώνων για τη δυνατότητα πρακτικής εφαρμογής
• εγγύτητα σε περιοχή αστικής ανάπτυξης και η δυνατότητα ανάπτυξης του 
αισθήματος γειτονιάς για την ομαλότερη ένταξη των μαθητών που διαμένουν στις εστίες

Βάσει των παραπάνω κριτηρίων επιλέχθηκαν αρχικά οι τρεις περιοχές που εμφανίζονται 
στον παρακάτω χάρτη. Ως ιδανικότερη και πιο ενδιαφέρουσα περίπτωση θεωρήθηκε η 
περιοχή που βρίσκεται στο μεταίχμιο πόλης Χαλκίδας-αμπελώνα. Πρόκειται για «ξέφτι» της 
πόλης ανάμεσα στην Χαλκίδα και στην Ν. Αρτάκη (Συνοικία Ε σύμφωνα με το Γ.Π.Σ.), όπου 
εισέρχεται και σβήνει ο αμπελώνας του Ληλάντιου πεδίου. Η περιοχή αυτή, όπως φαίνεται 
και από τα διαγράμματα αστικής ανάπτυξης στην διπλανή σελίδα, άρχισε να κατοικείται 
μετά το 1970 και σήμερα αποτελεί τον «λαιμό» που ενώνει την οικιστική ανάπτυξη της 
Χαλκίδας με αυτή της Ν. Αρτάκης.

Εδώ κυριαρχεί η κατοικία, με εξαίρεση τους βασικούς υπερτοπικούς οδικούς άξονές που 
τη διασχίζουν και συγκεντρώνουν χρήσεις λιανικού και χοντρικού εμπορείου. Το αίσθημα 
της γειτονιάς έχει ενισχυθεί τα τελευταία χρόνια στην περιοχή, μιας και εμφανίζει λειτουργίες 
που το ενισχύουν όπως σχολεία, φροντιστήρια, παιδικές χαρές, πάρκα, σούπερμάρκετ, 
φούρνους, ταχυφαγεία κλπ. Μάλιστα, τα τελευταία χρόνια η περιοχή τείνει να αποκτήσει 
και διοικητικό χαρακτήρα, με την μεταφορά των εγκαταστάσεων της Εφορίας Χαλκίδος 
και της ΔΕΗ αλλά και με την πρόβλεψη για νέο διοικητικό κέντρο σύμφωνα με το Γ.Π.Σ. 
κοντά στο επιλεγμένο οικόπεδο.

Τέλος, σε μικρή απόσταση από τον μικρό αναπτυσσόμενο οικισμό και προς τον αμπελώνα 
κάνουν την εμφάνισή τους οινοποιητικές μονάδες της περιοχής αλλά και άλλες μικρές 
βιομηχανικές και αποθηκευτικές εγκαταστάσεις (logistics).











                Περί τίνος πρόκειται









                Πορεία προς τη λύση







ΙΔΕΑ

Η σύνθεση εξελίσσεται γύρω από ένα  
Κέντρο- πυρήνας της σύνθεσης που 
προάγει τον υπαίθριο βίο, την κοινωνική 
όσμωση και τη ζωτική σχέση με τη φύση.
Αποτελεί χώρο υπαίθριων 
δραστηριοτήτων – εκδηλώσεων οίνου 
και χώρο υπαίθριας εκτόνωσης των 
εσωτερικών λειτουργιών  και αυλή σχολής.

Η στοχευμένη εισβολή του αμπελώνα 
στο κέντρο σηματοδοτεί τη σχέση της 
υπαίθριας αυτής χωής με τη φύση και τη 
καλλιέργεια σταφυλιού.

Όριο ως προς τον κύριο επαρχιακό 
δρόμο εντείνει την ΕΣΩΣΤΡΕΦΕΙΑ του 
προστατευμένου πλέον πυρήνα , ο 
οποίος υποχωρεί κάτω από το επίπεδο 
εισόδου.
Ως όριο αναγνωριζεται ο κτιριακό όγκος 
της παραγωγής, ο οποίος βρίσκεται σε 
άμεση σχε΄δη με τον ΔΡΟΜΟ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
και προστατεύει το σχολικό συγκρότημα. 
Η ΓΡΑΜΜΙΚΟΤΗΤΑ της ροής παραγωγής 
αποδίδεται στον κτιριακό όγκο.

Το σχολικό συγκρότημα στρέφεται προς 
την αυλή εκμεταλευόμενο τον ΝΟΤΙΟ 
ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟ
Και χωρίζεται από την παραγωγή με 
εσωτερικό πεζόδρομο.

Αναγνωρίζοντας και τα υπόλοιπα του 
οικοπέδου επιλέγεται η τοποθέτηση των 
εστιών στο νότιο όριο του οικοπέδου σε 
άμεση γειτνίαση με τον προτεινόμενο 
πεζόδρομο και τα οικοδομικά τετράγωνα 
της γενικής κατοικίας που προβλέπονται 
από το ΓΠΣ.
Η κύρια είσοδος στο συγκρότημα 
τοποθετείται στο δυτικό όριο σε 
άμεση σχέση με το υπάρχον πάρκο 
εξασφαλίζοντας την ομαλή μετάβαση 
από τον δημόσιο χώρο στον λιγότερο 
δημόσιο της σχολής.
Μια βοηθητική είσοδος στον χώρο 
παραγωγής του οινοποιείου καθώς 
και μια αυλή εργασίας έρχονται να 
ολοκληρώσουν το συγκρότημα.



ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΙΔΕΑΣ

[24] 
Η ιδέα της περίκλειστης 
προστατευμένης κεντρικής αυλής 
διέπει όλη τη διαδικασία της σύνθεσης.
Αρχική «ανησυχία» μου αποτέλεσε 
η διερεύνηση της σχέσης των 
διαφορετικών λειτουργικών 
ενοτήτων μεταξύ τους, και με την 
αυλή, αλλά και σε αναφορά με το 
ευρύτερο περιβάλλον. Η μεγαλύτερη 
δυσκολία εντοπίστηκε στη σχέση 
των λειτουργικών ενοτήτων σχολής – 
μονάδας παραγωγής και κατοίκησης. 
Οι πρώτες δοκιμές εκφράζουν την 
ανησυχία για τον αν θα έπρεπε οι 
δύο ευρύτερες αυτές ενότητες να 
εκφράζονται ως δύο συγγενή σύνολα 
που αγκαλιάζουν την αυλή (1-3), ως 
ενιαία χειρονομία ή ως δύο σύνολα με 
διαφορετικές αναφορές (όπως στο 5) 
, όπου το σύνολο παραγωγή – σχολή , 
εκφράζεται μέσα από τη γραμμικότητα 
της ροής παραγωγής και η κατοίκηση 
αναφέρεται στην ̈ σποραδική¨ κατοικία 
της περιοχής μελέτης.

[25]
Καταλήγοντας στην ενιαία χειρονομία 
σιγά-σιγά οι λειτουργίες διδασκαλίας – 
παραγωγής διαφοροποιούνται , με τις 
αίθουσες διδασκαλίας να εκφράζονται 
σαν ανεξάρτητες διακριτές μονάδες 
αρχικά (6-7) και σαν ανεξάρτητος όγκος 
Γ στη συνέχεια (8), με την εμφάνιση 
ενός εσωτερικού πεζόδρομου που 
ενοποιεί τις δύο αυτές λειτουργίες και 
δίνει τη δυνατότητα στον επισκέπτη να 
έχει πρόσβαση στις ̈ δημόσιες¨ χρήσεις 
των ενοτήτων αυτών.
Η ανάγκη για μία δεύτερη αυλή 
εργασίας και είσοδο στην μονάδα 
παραγωγής κάνει πλέον την εμφάνιση 
της.
Τέλος διερευνάται η είσοδος (7-
10) στο συγκρότημα, με αυτή να 
εμφανίζεται αρχικά στο κενό ανάμεσα 
στις φαινομενικά ετερογενείς χρήσεις 
κατοικία – σχολή , και εν τέλει σε 
υποχώρηση δημιουργώντας ¨πλατεία¨ 
εισόδου στο δυναμικό όριο και 
αντιμέτωπη με τη κεντρική αυλή.





                Πρόταση
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